# 榕城12条路段行道树集中"理发"

修剪时间为2024年11月30日至2025年4月30日,每日修剪分为两个时段, 过往车辆及行人在作业期注意避让

N海都记者 罗丹凌

11月27日,记者从福州市绿化管理处获悉,自2024 年11月30日起至2025年4月30日,计划对杨桥西路、六 一路、白马北(南)路、福马路(五里亭—晋安河)、福新路、 连江路、塔头路、长乐路、洪湾路、则徐大道、南江滨大道 等12条路(段)行道树开展全线抗风专项修剪工作。修剪 时间为两个时段,分别是10:00至15:00、23:00至次日凌晨 5:00。过往车辆及行人在作业期注意避让,尽量择路绕 行,勿将车辆停在正在修剪路段的树下。

### 上半年修剪效果显著 台风天倒伏率大幅降低

据福州市绿化管理处养 护科相关负责人介绍,以上 12条路(段)的行道树主要是 小叶榕、大叶榕,栽种于上世 纪80、90年代,胸径多大于 30厘米,高度生长到18米以 上(高于6层楼),大叶榕的 高度更是生长到20米以上 (高于7层楼),冠幅也超过 10米。巨大的树干与冠幅致 台风对榕树的推力极大,极 易倒伏,且它们的枝叶十分 繁茂,严重影响道路两边楼

体,特别是低楼层的通风采 光。为提高通风采光效果并 保障行人安全,管理处决定 开展专项修剪工作。

"上述12条路(段)是台 风天行道树发生倒伏的重 灾区。"养护科相关负责人 说,今年上半年,管理处对 福州 17条路(段)的共2254 株行道树进行了专项修剪, 效果显著,在后续的台风天 与强对流天气中,树木倒伏 率大大降低。



专项修剪开始前,工人对行道树进行试剪(部门供图)

### 不会把树修"秃",三个月后遮阴效果可达之前的60%

一些市民会担心把行 道树修"秃"了,此次专项修 剪工作会不会出现上述情 况? 养护科相关负责人表 示,"修剪时,绿化工人会保 留行道树二级以上枝干。 再通过追肥、喷药等辅助性

措施,三个月后,小叶榕、大 叶榕等速生树种的遮阴效 果会达到原先的60%。

"一般修剪成'一根杆' 的,都是只保留一级枝干, 我们不会那样操作。"上述 负责人强调。

记者了解到,此次专项 修剪方案分三步走,在保留 树木基本造型的基础上,一 是降低树木高度,将高度修 剪至4至6米;二是整体回缩 树冠;三是梳理内膛枝及修 剪病枯枝,增加通风采光。

而针对修剪期间的噪 声问题,上述负责人表示, 将会减少油锯的使用,用柴 刀等其他工具替代,若施工 路段的居民区太密集,也会 适当调整修剪方案,尽量减 少噪声对市民的影响。

## 福建新增4家 国家4A级旅游景区

海都讯(记者 吴臻) 近日,福州市闽侯县闽越 水镇景区、三明市大田县 桃源里景区、宁德福鼎市 牛郎岗景区、平潭综合实 验区68海里景区被评定 为国家4A级旅游景区。 至此,福建拥有510家国 家A级旅游景区,其中 5A级景区11家12处,4A 级120家。

新晋的4A级景区闽 越水镇度假区位于福州 市闽侯竹岐新区。景区 借鉴福州"一楼两塔"城 市格局,以海丝、闽越为 主题还原福州千年的水 乡风貌。景区推出了《寻 梦千年闽越》大型实景光 影秀、《临水奇境》魔幻剧 场以及《有福之州》《福满 渔港》多个沉浸式演艺项 目,用科技创新和互动娱 乐的方式,让游客体验福 州的人文故事。

而三明市大田县桃 源里景区位于大田县桃 源镇。旅游区作为全国 首创整镇开发的田园康 养特色旅游小镇,成了三 明地区具有代表性的旅 游名片和特色主题研学 目的地。

两个位于滨海沿线 的景区也一样有特色。 其中,牛郎岗海滨景区 位于福鼎市太姥山镇东 南海湾,距集镇8公里, 是世界地质公园、国家 级风景名胜区、国家自 然遗产"海上仙都"太姥 山主要景点之一。68海 里景区位于平潭综合实 验区澳前镇东澳村,是 祖国大陆距离台湾岛最 近的地方。景区内的 "同心窗""望归石""海 峡之眼"等文化景点,都 寓意着海峡两岸文化的 交融与传承。

## 两龄童反复高热 竟是感染"毒王"

腺病毒感染后起病急、传染快、高热难退;医生提醒,尚无特效药物,注意个人防护

N 海都记者 刘薇

孩子一发热,家长就很难淡定。如果是反复高热,更是让家长害怕。上周,泉州2岁的童童(化名)连续3天烧到39℃、40℃,怎么都退不下 来,把妈妈急坏了。直到最后,儿科医生揪住了始作俑者——腺病毒。据了解,腺病毒又被称为"毒王",感染后起病急、传染快、高热难退。医生 提醒,随着气温逐渐下降,呼吸道疾病发病风险逐渐增加,腺病毒感染即将进入高发季,应加强防护。

### 反复高热3天 抗病毒药物也无效

上周三,童童突然发 热,还伴有咳嗽、呕吐等症 状。令妈妈措手不及的 是,这次体温蹿得非常快, ·下就升到39℃! 她赶紧 给孩子喂退热药。服药 后,童童的体温慢慢退到 38.3℃,可还没等妈妈松口 气,半小时后又飙到了 39.3℃!

接连喂了五六次药, 始终难以退热,孩子长时 间保持着39℃,甚至40℃ 高温! 其间,她还给孩子 喂了抗病毒药物,也没用。

第三天,妈妈将童童 带去附近诊所,医生检查 发现童童的扁桃体红肿化 脓,开了抗生素。三天里, 退热药、抗病毒药、抗生素 都用上了,童童仍旧高热 不退,吃不下东西。

这么高的体温,会不 会把孩子烧坏了? 妈妈 又急又怕,第四天将童童 带到泉州市儿童医院妇 幼保健院就诊。接诊的 感染科副主任医师吴俊 峰为童童做了血常规、病 毒检测,终于揪出了罪魁 祸首——腺病毒核酸检 测呈阳性,童童原来感染 了腺病毒!

万幸的是,未查出腺 病毒感染并发症。医生给 予对症治疗,第四天、第五 天,童童的体温终于慢慢 降下来了。

在社交媒体上,网友们 称腺病毒为"毒王",还有网 友称"烧到怀疑人生"。那 么,这是一种什么病毒呢? 据了解,腺病毒是一种很常 见的呼吸道病毒,是儿童发 热性疾病的重要病因,一年 四季都可以引发感染。研 究表明,5%~10%的婴幼儿 发热性疾病是由腺病毒引

冬春季是呼吸道传染 病的高发季节。随着气温 逐渐下降,呼吸道疾病发 病风险逐渐增加,腺病毒 感染即将进入高发季。吴 医生指出,目前,尚无明确

### 传染性极强 一年四季均可引发感染

"从医院近期接诊的情 况来看,腺病毒感染发病率 仍不低,常见于5岁以内儿 童,2岁以内是发病高峰。 其中,大多数患儿属轻症感 染。"吴俊峰介绍,值得注意 的是,腺病毒传染性极强,主 要通过呼吸道飞沫传播,还 可以通过手、污染的物品传 播。一旦感染,往往高热难 退,持续3~5天,患儿精神状 态不佳,家长也会很紧张。

据介绍,腺病毒通常感 染呼吸道、胃肠道或眼结 膜,其中,以呼吸道感染为 主。呼吸道感染主要表现 为持续的高热,体温多在 39℃以上,伴有咽痛、咳嗽、 鼻塞、流涕等症状。有患儿 喉咙红肿,出现白色分泌 物,早期容易与扁桃体炎混 淆。胃肠道感染的孩子容

易出现腹痛、腹泻,也可出 现恶心、呕吐等症状。眼部 感染的孩子可出现眼睛发 红、干痒等症状。需要警惕 的是,重症感染可引发脑 炎、肺炎等并发症。

"如果孩子出现反复高 热不退、咳嗽、腹泻、眼睛红 等症状,要警惕腺病毒感 染,及时看诊,以明确诊断, 对症治疗。"吴医生提醒。

### 尚无特效药 注意防护预防感染

针对腺病毒感染的特效药 物,也暂无预防腺病毒感 染的疫苗,主要方法就是 对症治疗。因此,预防腺 病毒感染最重要的就是注 意个人防护。

吴医生提醒,一要注 意个人卫生,勤洗手,咳嗽 时捂住口鼻;二要增强体 质,注意营养均衡,防寒保 暖,提高身体抵抗力;三要 尽量少去人群密集的公共 场所,特别是空气流动不 畅的密闭场所;四是减少 接触出现呼吸道症状的人 员,接触时注意个人防护; 五要保持环境清洁卫生, 做好室内通风换气。